





# ہندو پاکستان کرکٹ میچ کا خوش کن منظر!

## لاہور میں چند گھنٹیاں

از جناب پنڈت ملکر اعصاب منبرل سیکرٹری کانگریس کمیٹی قادیان

ہندوستان سے تشریف لائے دے ہندو اور سکھ دوستوں کی سوسائٹی لاہور جوڑنے سے چھوٹے اور بڑے سے بڑے طبقہ کے لوگ اپنی اپنی محبت اور مباحثہ کے مطابق خوش آمدید کہتے اور ان کی عملی خدمت بجا لانے کے موقع کو نفیست سمجھتے ہیں اور اس غماش میں ہیں کہ انہیں کسی نہ کسی رنگ میں مہمانوں کی مہمان نوازی کی سزا نصیب ہو۔ ایک تاکہ والا بلا معاوضہ ہندوستانی مہمانوں کو سرکار نے میں خوش ہے۔ ایک بھلا والا چھ ماہ سے پیش کرنے میں مسرت محسوس کرتا ہے۔ ایک بھول والا مہمان کے قیام کے دوران کے انتہائی خوشگوار تجربے ایک مہمان کو ملے گا۔ ایک مہمان کو اس کے اپنے مکان میں ٹھہرانے اور اس کی خاطر تواضع کرنے پر مسرور ہے اور اسی کو اپنی عزت افزائی تصور کرتا ہے۔ بیسیوں افراد نے اپنی کوششیں مہمانوں کے لئے وقت کر دیں۔ اور بعض مقامات پر ایک ایک آدمی کے ہاں پچاس پچاس مہمانوں کا انتظام ہے۔ اسی طرح پولیس اور انتظامیہ کے دیگر افسران اس تلاش میں کہ مہمانوں کے آرام کیلئے جو کچھ وہ کر سکتے ہیں انہیں کوشاں ہے۔ ہندوستان سے آنیوالے جن افراد کا کوئی اور انتظام نہیں پاتے ان کے لئے مسٹریاں کے سامنے ایک مشہور رانا دینی گوردوارہ ڈیرہ صاحب کے قریب خدمت کی طرف سے سبکدوں خیمے لگوائے گئے ہیں۔ جہاں مہمانوں کی رہائش آرام کا انتظام سرکاری طور پر موجود ہے۔

لاہور میں مجھے متعدد سکھ اور ہندو دوستوں سے ملنے اور ان کے ملازمت دریافت کرنے کا اتفاق ہوا۔ جنہوں نے دل گرائیوں سے نکلے ہوئے جذبات کا اپنے اپنے رنگ میں اظہار کیا جس کا لب لباب یہ تھا کہ پاکستان میں ان کی غیر متوقع خوش آمدید اور مہمان نوازی اور ہندو رواداری کا ملکہ جو وہ محسوس کرتے ہیں۔ ان کا زبان سے اظہار ناممکن ہے۔ ع آٹھ جو کچھ کہتے ہیں یہ پائے نہیں۔ تشکر و امتنان کے ساتھ سب میں یہ جذبہ شدت کے ساتھ پایا جاتا تھا کہ کاش کوئی ایسا موقع ان کو پیش آئے جس میں کہ وہ بھی اہل لاہور کی طرح ان کے حسن سلوک اور حسن اخلاق کا بدلہ ہندوستان میں پاکستانی مہمانوں کے آنے پر ایک مددگار بنا سکیں۔ پاکستانی مہمانوں نے نہ صرف یہ کہ تواضع میں کوئی وقت نہ ڈرا کہ انہیں نہ کیا بلکہ وہ اپنی رہائشوں کی جھولیوں کو پاکستانی مہمانوں سے بھی بھر دیا۔ چنانچہ میرے مشاہدہ میں آیا (باقی ملک پر)

جذبات غم و محبت کو کسی قوم، کسی ملک یا خلیفہ تک محدود نہیں کیا جاسکتا۔ انہیں زنجیر نہیں بنائی جاسکتی۔ انہیں تقسیم نہیں کیا جاسکتا۔ ان پر پابندیاں نہیں لگائی جاسکتیں۔ ان پر توڑیں نہیں بنائی جاسکتیں۔ سارے سات برس بعد ایک خواب حقیقت بن کر سامنے آ رہا ہے۔ پھول پھولنے کی طرف رجوع کر رہا ہے۔ خوشبو پھیر ہوا کی طرف لوٹ رہی ہے۔ پر دہی اپنے دیس کی زیارت کے لئے آ رہا ہے۔ ۱۹ فروری ۱۹۵۷ء کو کرکٹ میچ کس قدر مبارک اور نیک نال ہے۔ ہمارے تعلقات محبت و مودت کی جنہیں احمقانہ اور خود غرضانہ دھتے رہے اور ردیوں نے بظاہر منقطع کرنے کی ناکام کوشش کی لیکن بالآخر وقت کے مہم اور دلوں کے صحیح احاطے نے ہضمیاتی اور ندامت کے انہیں سائے میں رشتہ افروختہ رواداری کو ہماری غلامی نے بظاہر توڑ دیا تھا۔ ہماری ندامت کے احساس نے اسے اور چمپے اور استوار کر دیا۔ یہ کرکٹ میچ کیا ہے۔ آج ہندوستان پاکستان سے بگڑے ہوئے اور دوستوں کے پھڑکے ہوئے ساتھی اپنی موجودگی کو پورا کرتے ہوئے دیکھ رہے ہیں۔ ہندوستانی مہمان اپنی مہارت رکھ کر اور جناب راہ غفغفر علی خاں صاحب کی مسامحہ کے مزین اور ہندوستان کے انہیں کسٹم پولیس کی سہولتوں کے مشکور ہونے اور جو ہرگز انہوں کو قہرا نہیں پہنچا۔ سبکیوں اور کاروں پر بار بار پار کرتے ہوئے خوش و فرم لہو بد داخل ہوتے پلے جا رہے ہیں۔ خوشی و مسرت کی جہیزان کے چہروں اور باتوں سے ظاہر ہو رہی ہے اس سے زیادہ مسرت و بائیدگی خوش آمدید کرنے والے پاکستانی مہمانوں کے انداز سے مہمانوں کے ہمارے آنکھوں نے دیکھا ہی ہو کر دیکھا کہ اپنے پرانے مہمانوں کی کوجوں میں ہندوستانی مہمان بے تکلفی سے پھیلے اور ساتھ ساتھ پر آ رہے ہیں۔ اور ان کا یہ آواز بھرا ہوا ہے کہ ہندوستان میں ہندوستانی نہیں جلائے آباد اور گورگ کا لوہیز کی نئی آبادیوں اور شہدوں کے پرانے مہمانوں کی سیر میں بھی جواہر کے فریک ہیں۔ بیسیوں نوجوان دریائے مادی میں کشتی چلا کر اپنے شوق کو پورا کر رہے ہیں۔

# ۱۴ محارف القراءت تم کیسے عمل کرتے ہو؟

تربیت اولاد سے تغافل کا نتیجہ !!

ثُمَّ جَعَلْنَاكُمْ خُلَفَاءَ فِي الْأَرْضِ مِنْ بَعْدِهِمْ لِنَنْظُرَ كَيْفَ تَعْمَلُونَ (پونر ۱۵)

ترجمہ: پھر ان کے بعد ہم نے تمہیں زمین میں ان کا جانشین بنایا۔ تاکہ ہم دیکھیں تم کیسے عمل کرتے ہو۔  
تفسیر: اللہ تعالیٰ نے ہر قوم کے لئے ایک ولی مقرر کیا ہے جو ان کو نصرت و حمایت دے گا۔ اگر وہ اس کو مانگے گا تو اللہ تعالیٰ اس کو مدد دے گا۔ اگر وہ اس کو نہ مانگے گا تو اللہ تعالیٰ اس کو مدد نہیں دے گا۔  
مطلب: ہمیں اپنے اولاد کو اللہ تعالیٰ کی راہ میں لڑنے کی توجہ دینی چاہیے۔ تاکہ وہ اللہ تعالیٰ کی مدد سے کامیاب ہو سکیں۔

دوسرے اس جملہ کو اس لئے بھی پڑھایا گیا ہے۔ کہ ان کی اعمال و قسم کے ہوتے ہیں ایک خود عمل صالح اور ایک وہ عمل جو عمل صالح کو قائم رکھے۔ پس اس جملہ کو پڑھانے سے یہ بھی مطلب ہے کہ تمہاری ذاتی نیکیوں کو جو ہم نے تم کو خلفاء فی الارض بنایا تھا۔ اس کے بعد ہم یہ دیکھنا چاہتے تھے۔ کہ تم ان اعمال کو کس طرح بحال رکھتے ہو جو تمہاری طرف سے محفوظ ہوتے ہیں۔  
قوموں کی تباہی کا باعث ہی یہ ہوتا ہے کہ وہ ترقی کے لئے تو کوشش کرتی ہیں۔ مگر اس کو قائم رکھنے کے لئے کوشش نہیں کرتیں۔ اپنے نفع کے خیال رکھتی ہیں۔ مگر اولاد کے افلاق کی طرف پوری توجہ نہیں کرتیں۔

اگر مسلمان اس بمثل نکتہ کا خیال رکھتے۔ تو آج ان کا یہ حال نہ ہوتا۔ انہوں نے ایک وقت اپنی اولاد کی تربیت کے فرض سے کوتاہی کی۔ اور ان کی نافرمانی ان پر غالب آگئی۔ یا انہوں نے شادیوں میں اعتدال سے کام نہ لیا اور ایسی عورتوں کو اپنے گھروں میں لائے جو اسلامی تربیت کی قابلیت نہیں رکھتی تھیں اور وہ عظیم الشان عمارت جو صحابہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں تیار ہوئی تھی اپنی بنیادوں پر گڑھی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

اگر آگے ہی کو وہ قوم جسے خدا تعالیٰ اسلام کی ترقی کے لئے چنا ہے اس امر کا خیال رکھے تو انشاء اللہ دنیا میں ایک زبردست تیز تیز پیدا ہو سکتا ہے۔

(۲) کلام صیدا الانام

## کیا کیا ذمہ داری؟

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس فرض کی طرف ان الفاظ میں اشارہ فرمایا

كلکم راجع وکلکم مسئول عن دعویتہ

تم میں سے ہر ایک شخص غلامہ اپنی ذات کی ذمہ داری کے بعض دوسرے دعووں کا بھی ذمہ دار ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اس سے صرف یہی نہیں پوچھے گا۔ کہ تم نے کیا عمل کیا۔ بلکہ یہ بھی پوچھے گا کہ جس کی ذمہ داری تمہارے سر پر تھی انہیں تم نے کس قابل بنایا جس خالی اپنے نفس کی طہارت انسان کے کام نہیں آسکتی۔  
(۳) ملفوظات امام الزمان

## روحانی روشنی کے سامان

”یہ کسی قدر کھرا آیا ہوں کہ اسلام کے نفع اور خیریت اور نجات کے وقت میں خدا تعالیٰ نے مجھے مامور کر کے بھیجا ہے تا میں ایسے وقت میں جو اکثر لوگ عقل کی بداستعمالی کی وجہ سے ضلالت کی راہیں پھیلانے میں ہیں۔ اور روحانی امور سے رشتہ مناسبت بالکل کھٹے ہیں اس لئے تعلیم کی روشنی ظاہر کروں۔ میں یقیناً جانتا ہوں کہ اب وہ زمانہ آگیا ہے کہ اسلام اپنا اصل رنگ نکال لائے گا اور اپنا وہ کہاں ظاہر کرے گا۔  
جس طرح آیت لیسطہ صلی اللہ علیہ وسلم میں اشارہ ہے سنت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ان مصادیق و تالیق اسی قدر ظاہر کئے جاتے ہیں جس قدر ان کی ضرورت پیش آتی ہے سو یہ زمانہ ایک ایسا زمانہ ہے جو اس نے نبرہا مثل مناسبت کرتی دیکھا اور ہمارے عقول و شہادت کو ہمیشہ ظہور لاکر بالظہیر اس بات کا لکھا گیا ہے کہ ان ادہام و اقترافات کے رفع و دفع کیلئے زرقانی صفات و صفات کا زمانہ کو لا جائے۔

بیشک بات یقینی طور پر ماننی چاہیے کہ جس قدر حق کے مقابل پر اس عقول پسندوں کے دلوں میں ادہام باطل پیدا ہوئے ہیں۔ اور عقلی اقترافات کا ایک طوفان برپا ہوا ہے اسکی نیکوئی زمانہ سے پہلے زمانوں میں نہیں یا انسانی لہذا ابتداء سے اس امر کو بھی کہ ان اقترافات کا براہیں شہین سے بحوالہ آیات قرآن مجید کمال استیصال کر کے تمام ادیان باطلہ پر توحیت اسلام ظاہر کر دیا جائے اسی زمانہ پر مجبور ہوا گیا تھا کہ ہمیشہ از ظہور مفاد ان مفاسد کی اصلاح کا ذکر محض بے عمل تھا۔ اسی وجہ سے کلمہ مطلق نے ان عقول اور معدن کو اپنی سلام پک میں بھی رکھا اور کسی پر ظاہر نہ کیا جسک انکے اظہار و اذیت نہ آیا ہوا ہے اس کی اس پہلے سے اپنی کتاب عزیز میں فرمے رکھی تھی ۱۴

موم جو آیت ہو اللہ ہی اور صل رسولہ بالہدیٰ میں مناف اور کلمے کے طور پر ہر قوم سے ہوا ہے وہی وقت ہے اور ہر ایک شخص روحانی روشنی کا محتاج ہو رہا ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس روشنی کو دے کر ایک شخص کو دنیا میں بھیجا وہ کون ہے؟ یہی جو بول رہا ہے!!  
(از ادہام ص ۱۴۱)







گویا ایک شخص ایم اس بھی جو عام طور پر تعلیم کا اجرا درجہ ہر سو سال میں پائے رہتا ہے۔ لیکن بی فوج اذیان نے بیٹن چوہدری راہی میں ہی نہیں سیکھا نہیں اس پر غور کرنا چاہیے۔ اور اس کی فکر و مصلوہ کرنا چاہیے کہ اس بیماری کو کس طرح دور کیا جاسکتا ہے۔ دنیا بڑی بڑی بیماریاں میں گئی جوتی ہے۔ ڈاکٹروں نے بڑے بڑے خبرات کے بعد سفوفنا نائڈ پینڈین کلورومائیس اور اسی قسم کی دوا میں ایسا دوا لی ہیں۔ اسی طرح برنن کے لوگ اپنے اپنے فن میں نئی ایجادیں کرتے ہیں مشغول ہیں۔ وہ مانی لوگوں کو بھی چاہیے کہ

**اس بیماری کی کتنے کو**

معلوم اور اسے پکڑنے کی کوشش کون ہو سکتا ہے کہ چھوٹی چھوٹی حرکات سے خیالات بدلتے جاتے ہیں یہی دین کے کاٹنے بدلتے ہیں۔ دین کی خدمت میں کوٹ جاتی ہے۔ آہستہ آہستہ جلا جاتا ہے۔ اور یہ چھوٹے چھوٹے کاٹے ایک تیسری حالت کرتے ہیں۔ اگر ذہنی لوگوں نے اس قسم کی ایجادیں کی ہوتی ہیں تو کیا وجہ سے کتنے لوگ اپنے آپ کو اس طور پر نہ لگائیں کہ وہ انسانی دماغ کے کاٹنے کو معلوم کریں اس کے بعد نوبتوں کو ترکیب کی جاسکتی ہے۔ کادہ اپنے آپ کو اس رنگ میں ڈھکیں اور والدین کو ترکیب کی جاسکتی ہے کہ وہ اپنے آپ کو اس طرح تربیت کریں۔ حضرت سید محمد علی علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے کہ مجھے ایک مونی کا یہ قول بہت پسند ہے کہ

**دست در کار دل با یار**

یعنی اصل حقیقت یہ ہے کہ انسان دنیا سے کام بھی کرے اور خدا تعالیٰ کو بھی یاد رکھے۔ لیکن یہاں یہ صل سے در دست در کار ہوا تو دل یار سے جدا ہو گیا۔ دنیا کے نزدیک چیز چاہیے تھی اچھی ہو۔ دین کے کاٹنے سے یہ چیزیں نہیں پلانے لوگوں میں سے بعض نے یہ سمجھ لیا تھا کہ دست در کار نہیں ہونا چاہیے اس وجہ سے انہوں نے اپنی زندگی نہایت ذلیل بنا لیا اور بعض نے یہ سمجھ لیا کہ دل با یار نہیں ہونا چاہیے۔ صرف دست در کار ہونا کافی ہے پس دنیا سے دور تھیں ہونگے۔ جس طرح اس وقت سیاسی لکھنا سے دو تھیں ہیں۔ ایسٹرن اور ویسٹرن اس طرح مذہبی کاٹنے سے دور تھیں ہیں۔ ایک تھیں اے دینی لکھنا تھے ہیں اور دوسرے تھیں دانیوں کا بچتے ہیں۔ عاقبت سداقت ان کے درمیان درمیان تھی

**سد اوقت یہ تھی**

کہ ان کے ساتھ ساتھ دنیا بھی لگائی جائے۔ دین سے ہلکے منہ نہ مولا لیا جائے۔ لیکن ہر ایک ایک فریق نے خاص دین لے لیا اور انہوں نے یہ نہ سمجھا کہ اگر دنیا میں خاص دین ہوتا تو خدا تعالیٰ نے یہ کیوں فرمایا کہ میں استطاعت الیہ مبیلا۔ جو شخص استطاعت رکھے وہ حج کرے پرزورہ کے متعلق کیوں فرمایا کہ جو شخص کعبہ میں اس قدر تم جو وہ زکوٰۃ دے پھر یہ کیوں کہا کہ اگر تمہارے پاس مال ہو تو تم جہاد اور غزوات کی فری کے لئے فرج کر دو۔ حاصل خدا تعالیٰ

**اس قسم کے احکام**

دے کہ اس طرف اشارہ رہا ہے کہ تم وہیں کے ساتھ ساتھ اپنے پاس مان بھی رکھو۔ پھر اگر خدا تعالیٰ یہ چاہتا ہے کہ صرف دین لیا جائے۔ دنیا سے منہ موڑ لیا جائے کہ وہ یہ کیوں فرمایا کہ اگر تم نے غزواتوں کو دھیرے دھیرے نہ لیا دیا ہوتا تو ان سے داپس نہ رہا۔ اگر مال اپنے پاس رکھنا ہی نہیں تو دنیا لیا جائے ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ دنیا میں اپنے لوگ بھی جوتے ہیں جنہیں خدا تعالیٰ نے لوگوں کے لئے نمونہ کے طور پر پیدا کیا ہوتا ہے جس نے حضرت سید محمد علی علیہ الصلوٰۃ والسلام سے یہ سنا ہے کہ

**ایک بزرگ سے سوال کیا**

کہ کتنے روزوں پر زکوٰۃ فرض ہے۔ انہوں نے جواب دیا کہ تمہارے لئے یہ سیکھنے کے لئے چاہیے کہ وہ یہ میں سے ایک روز پر زکوٰۃ دو۔ اس نے کہا تمہارے لئے کا کیا مطلب ہے۔ کیا زکوٰۃ کا مسئلہ بدلتا رہتا ہے۔ انہوں نے کہا ہاں تمہارے پاس چالیس روپے ہوں تو ان میں سے ایک روپے زکوٰۃ دینا تمہارے لئے ضروری ہے۔ لیکن اگر میرے پاس چالیس روپے ہوں تو مجھ پر آٹھ روپے روپے دینے لازم ہیں۔ کیونکہ تمہارا مقام ایسا ہے کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ کم کا ڈ اور کھاد۔ لیکن مجھے وہ مقام دیا ہے کہ میرے اخراجات کا وہ آپ کفیل ہے۔ اگر ہر قوتی سے میں چالیس روپے جمع کروں تو میں وہ چالیس روپے بھی دوں گا اور ایک روپیہ جہان بھی دوں گا۔ خرفی یعنی لوگوں کا زہن ہوتا ہے کہ وہ صرف دین کی طرف اپنی توجہ رکھیں۔ لیکن باقی سب

**دنیا کا یہی مقام ہے**

کہ وہ دنیا کمائی اور اپنے وقت کا کچھ حصہ مناسب نسبت کے ساتھ عبادت اور دین کے کاموں میں بھی لگائیں۔ وہ ذرا الٹی کریں۔ ملاحظہ کریں ہر تہجد میں اس استغفار اور دعاؤں کے کام میں۔ پس جماعت کو پلے ہے کہ وہ ان باتوں کی طرف بھی توجہ رکھے۔ ابھو وہ زما ہے۔ جبکہ جاری بائیں خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہیں۔ وہ ایک وقت تک جماعت کی بائیں اپنے ہاتھ میں رکھتا ہے۔ اور پھر ایک وقت ایسا آتا ہے جب اسے کھلا چھوڑ دیتا ہے۔ جب تک

**ہماری جماعت کی بائیں**

خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہیں۔ اس وقت تک ہماری مثال اس گھبڈے کی سی ہے جو گاڑی میں جتا ہوا ہو۔ جس طرف گاڑی والا گھوڑے کو پھیرے گا وہ اسی طرف پھیرے گا۔ لیکن جب وہ بائیں چھوڑ دے گا۔ تو وہ جس طرف چاہے گا چل پڑے گا۔ چراگاہ والے گھوڑے اور گاڑی میں جتے ہوئے گھوڑے سے ایک سالوک نہیں ہوتا۔ چراگاہ والا گھوڑا جہاں چاہتا ہے جاتا ہے۔ لیکن گاڑی میں جتا ہوا گھوڑا اپنے مالک کی مرضی پر چلتا ہے۔ اس کا مقصد گاڑی کو چلنا ہے اس لئے وہ یہی چلا جاتا ہے۔ ہمدی حالت میں اس وقت گاڑی میں جتے ہوئے گھوڑے کی سی ہے جس طرف ایک بزرگ

دائے گھوڑے کو دیکھ کر اگر گاڑی میں جتا ہوا گھوڑا یہ چاہے کہ وہ آزاد پھرتے۔ تو یہ اس کی بے وقوفی ہوگی۔ اسی طرح ہماری جماعت بھی دوسری جماعتوں کو دیکھ کر ان کے پیچھے چلنا چاہے تو یہ درست نہیں ہوگا۔ جماعت کے سامنے

**دوسری صورتیں ہیں**

یا تو وہ سیدھی چلتی چلی جائے۔ اور زیادہ کوڑے کھانے کے لئے تیار رہے۔ تم بہت کہتے ہو کہ ہم ایک مامور کو ماننے والے ہیں۔ تو اس کا یہی مطلب ہے کہ ہم ایک گاڑی میں جتے ہوئے ہیں۔ اب اگر ایک گاڑی میں جتا ہوا گھوڑا یہ خیال کرے کہ اس سے

**ہندوستان کی گٹھ پھیل**

گٹھ پھیل ہندوستانی پاکستانی مالوں کی کوڑی، پاکستانی ملک کا ہیں اور دندا سے کا پیکٹ اپنے ہمراہ ہندوستان لا رہا ہے۔ اور ان میں سے غالب اکثریت تحفہ کے طور پر چیزیں لائیاں ہیں کی تھیں۔ ہندو پاکت کی قسم پونیس داہوں نے بھی کمال فراغی کا ثبوت دیتے ہوئے ایسے تحفوں کو قسم کے قواعد و ضوابط سے مستثنیٰ رکھا تاکہ ہندوؤں کی کسی محاط سے دشمنی نہ ہو۔

۲۰ جنوری کی شام کو انعام میچ کے بعد رال روڈ پر پاکستانی اور ہندوستانی افراد کے مشترکہ جلسوں میں پاکستان و ہندوستان زندہ باڑ ہندو مسلم سکھ اتحاد زندہ باد کے نعرے نعیم ملک کے بعد اپنی قسم کی پہلی مثال ہیں۔

پاکستان میں تیار کئے چند لمحے کے دوران میں میں نے جو کچھ مشاہدہ کیا وہ اتنی حسین داستان ہے کہ جی چاہتا ہے کہ پوری تفصیل کے ساتھ بیان کرتا چلا جاؤں۔ لیکن اپنی کم ہنگامی، تنگ دماغی اور کچھ طوالت کے خوف سے میں نے صرف اجمالی طور پر دھندلا سا خاکہ پیش کرنے کی سعی کی ہے۔ یہ سچ اس طرح کے نمونے بہت ہیں کہ انہوں نے جمعہ روز کا یہ خوش کن منظر اپنے اقامت کو پہنچا۔ منے دائے ایک دوسرے سے دلی شوق اور ذوق محبت سے منے دائے پھر وہ امنی کے خیالات میں گم تھے۔ جدائی کا احساس بھی شدید تھا۔ اس لئے باتیں بہت کم تھیں محبت و مردت کے آنسوؤں نے ماحول کو شہنشاہ آلود کر دیا فاموشی و سانسات فضا کا منظر زبان عالی سے کر رہا کہ ہندو ہندیا یا مسلمان کہلانا آسان ہے لیکن انسان فضا اور انسانیت کی قدر کرنا مشکل ہے تاکوں ہوں اور ریل گاڑیوں پر الوداع کہنے والے پاکستانی دوست اپنے رخصت ہونے والے مہمانوں سے دوبارہ آنے کے وعدے سے رہتے تھے۔ لیکن دونوں جانتے تھے کہ اس قسم کا وعدہ لینا یا کرنا عملی پابندیوں کے باعث

چراگاہ میں چرنے والے گھوڑے کا سالوک ہوگا۔ تو درست نہیں۔ اسی طرح تمہارے ساتھ بھی دوسرے لوگوں کا سالوک نہیں کیا جاسکتا۔ جہاں تمہارے ساتھ انعامات اور فضل کے وعدے ہیں۔ وہاں گورڈوں کے بھی وعدے ہیں۔ پس تم اپنی ذمہ داریوں کو سمجھو اور

**اپنے اعمال کا جائزہ لو**

جس سال ختم ہوا ہے۔ اسے آئندہ کے لئے نیک عزم اور نیک ارادوں کے ساتھ ختم کرو۔ اور بے شک دنیا کا سادہ لیکن دین کو بھی نظر انداز نہ کرو۔ بعد عہد دین کو ذنب پر مقدم رکھو۔ (الفضل ۱۸ جنوری ۱۹۵۵ء)

ان کے دائرہ اختیار سے باہر ہے مابقیہ تہ تقدیر میں ہوگا۔ جب پرانا کو منگوا کر لیا گیا۔ تب خود اپنے کاٹنے الفاظ برد و جانب سے تسلی کا باعث بن رہے تھے۔ اس موقع پر اردان حالات میں کہنے والے اور کرمی کیا سکتے تھے۔ کسی کسی رعایت پتہ دست کی آواز کو پاسپورٹ کی کوشش بند کر کے آؤں گا۔ بھی کالوں میں پڑتی تھی۔ بہر حال برننوں میں زبان اور محبت نازد دست فاموش کھائے ایک دوسرے کی طرف نکتے ہوئے بھی دکھائی دیئے۔ ان کی نظریں زبان حال سے کچھ ایک دوسرے کو کہ رہی تھیں۔ چھ روز کے عارضی مہمان تقسیم ملک کی مجبوروں اور پرمٹ کی پابندی کا شکار ایک عارضی مہلت سے فائدہ اٹھانے کے بعد اپنے دلوں میں نئی یادوں کے چراغ روشن کئے داپس جا رہے تھے۔ اور لاہور کی دلکش دپساری سٹی کے درد دیوار کی طرف حسرت بھری نگاہوں سے دیکھ رہے تھے۔ یہ کہ کٹ کا بیچ جس کی تھیں وہ اپنے گلستان کی طرف لوٹ کے اور پھر اے ہوئے ساتھیوں اور دیرینہ رفیقوں کو ملے کاش کہ سا سال جاری رہتا۔ لیکن نہیں نہیں ایسا کیوں ہو سکتا ہے۔

کیا اہل دل کی دل بستگی یا بازار پار و دوستوں کے باہمی تعلقات اپنے میں اتنی کشش بھی نہیں رکھتے جس قدر کہ کٹ بیچ کی دلچسپی، ایک ٹیم نہیں یہاں تو ہزاروں لاکھوں ایسی ٹیمیں ہوں گی جن کی آنکھیں روزانہ ہندو جانب بارڈ پار ایک دوسرے کو دیکھنے کے لئے مابی ہے آب کی طرح تڑپ رہی ہوں گی۔ لیکن میں نے راست میں پاسپورٹ کی کٹمن مشکلات مائل ہیں۔ اگر ہندو پاکستان کے زمدار انفران کٹ بیچ کے خوش کن نتائج کی خوش کن بنیادوں پر مستقبل کے لئے اس دپریم کی شاندار اظہار تمکھانے کی نگرانی اور پاسپورٹ اور دین اکی موجودہ پابندیوں کو ہٹا کر آمد و رفت کا آسان طریق جاری کرنے کی کوشش فرمادیں تو جبکہ موجودہ بیچ سے کسی قسم کے فک و شبہ کا گھٹا نہیں باقی نہیں رہی کہ ہندو جانب چلک میں اسے خیر مقدم کرنے کے لئے داخلہ بات موجود ہیں یہ چیز انفرادی تعلقات کو درست کرنے کی بات ہے



# خطبہ

## سال کو عزم اور ارادے ساتھ شروع کرو کہ ہم نے محنت کرنی، اور سی محنت سے اعلیٰ نتائج پیدا ہوں گے

اگر تمہارے کسی کام کے اعلیٰ نتائج نہ نکلیں تو اس کی ذمہ داری تم پر ہے کہ خدا تعالیٰ پر خوب سمجھ لو کہ محنت اور قربانی کے بغیر خدا تعالیٰ کی مدد دھسایا کرتی

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈل اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۷ جنوری ۱۹۵۷ء بمقام ریلوے

طلبہ نرس بسلمطان احمد صاحب پیرکوٹی

نوٹ: حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے کہ ہر جماعت جمعہ میں یا خطبہ سنائے اور پھر تمام افراد سے عہد لے گا وہ صحیح محنت کی عادت ڈالیں گے اور اپنے دعویٰ کو قیاساً سمجھیں گے جب اس کے اعلیٰ نتائج نکلیں۔ اگر اعلیٰ نتائج نہ نکلیں۔ تو اقرار کریں گے کہ انہوں نے صحیح محنت نہیں کی۔

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

بچے جو بچے کے بعد بچے  
شدید نزلہ

ہوا اس قسم کا نزلہ مجھے بھی کئی سال سے نہیں ہوا تھا۔ پہلی دو راتیں تو ایسی گزریں۔ کہ رات بھر سوتے اور جاگتے تاکہ سے اس قدر پانی بہتا رہتا تھا کہ اس سے عیب بھر جاتا تھا۔ اس کے بعد مرض برکمی آئی شروع ہوئی۔ لیکن ابھی تک پوری طرح مرض نہیں گئی تھی۔ یہی شکایت باقی ہے۔ بہت سی جاتی رہی ہے اس خطبہ کے بعد پھر شدید دورہ زکام کا ہوا۔ جس کا وجہ سے بعد کا مجھ میں نہیں پڑھا سکا

یہ مجھ اس

### سال کا پہلا جمعہ

ہے۔ پچھلا جمعہ گزشتہ سال کا آخری جمعہ تھا۔ ہمیں اپنے اعمال پر غور کرتے ہوئے سوچنا پڑا ہے۔ کہ ہر سال ہمارے کام کو کتنا بڑھا دیتا ہے۔ اور ہماری ذمہ داری کو کتنا ادا کر دیتا ہے۔ ہر سال ہی میں جمعہ کو اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ اور ہر سال ہی آپ میں سے مخلص لوگ نئے نئے عزم اور ارادے کرتے ہیں۔ لیکن جب سال گزر جاتا ہے تو دھماک کے وہی تین بات نظر آتے ہیں۔ ہمارے ملک میں سب سے بڑی مصیبت یہ ہے۔ یا یوں کہو کہ ہماری قوم کی سب سے بڑی مصیبت یہ ہے کہ ہم نے محنت کا مفہوم بالکل بدل دیا ہے۔ ایک نیک بات ہمارے بزرگوں نے ہمارے اندر جاری رکھی۔ اور

### ایک روایت کا دروازہ

انہوں نے ہمارے لئے کھولا تھا۔ لیکن ہم نے وہی چیز دہی کے خلاف الٹ کے رکھ دی۔ اور اس کو ہم نے اپنے نفس کا سبب بنا لیا۔ وہ بات یہ تھی کہ اعمال کے نتائج خدا تعالیٰ کا مرتب کر رہے۔

انسان صرف کام کرتا ہے۔ اس کا مطلب یہ تھا کہ تمہارے اعمال کے جو اچھے نتائج نکلیں۔ تم انہیں اپنی طرف نہیں بلکہ خدا کی طرف منسوب کیا کرو۔ جیسے حضرت ابراہیم علیہ السلام زمانے میں۔ واذ امرضحت خہویشثغینا۔ کہ جب میں بیمار ہوتا ہوں تو خدا تعالیٰ مجھے شفا دیتا ہے۔ یعنی بیماری میری طرف سے آتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی طرف سے آتی ہے۔ اس میں یہی نکتہ تھا کہ ہر نیک بات خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کیا کرو۔ اور ہر بری بات اپنی طرف منسوب کیا کرو۔ لیکن ہم نے وہی بات اٹھا کر ان کے اذہن کے خلاف کر دی۔ اور جب ہمارے کسی کام کا نتیجہ نہیں نکلتا۔ تو ہم اسے اپنی طرف منسوب نہیں کرتے۔ بلکہ اسے خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کر دیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ ہم نے تو محنت کی تھی۔ لیکن اس کا نتیجہ نکالنا خدا تعالیٰ کے اختیار میں تھا۔ اگر اس نے نہیں نکالا تو اس میں ہمارا کیا اختیار ہے اس طرح ہم اپنی کمزوری کو خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرتے ہیں۔

### حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ

فرمایا کرتے تھے کہ مسلمانوں نے خدا تعالیٰ کے نام کا اتنا غلط استعمال کیا ہے۔ کہ انہوں نے دین کی کوئی چیز باقی نہیں چھوڑی۔ کئی زمانہ میں جب مسلمان کہتے تھے کہ اس کو چھوڑ دو۔ تو اس کا یہ مطلب ہوتا تھا۔ کہ اس کو چھوڑ دو۔ خدا تعالیٰ کی برکت پائی جاتی ہے۔ خدا تعالیٰ کی حکومت اس کو چھوڑ دے۔ لیکن آج کل لوگ جب کہتے ہیں۔ کہ اس کو چھوڑ دو۔ تو اس کے معنی یہ ہوتے

ہیں۔ کہ اس کو کوئی چیز نہیں۔ گویا جس چیز کو خدا تعالیٰ کی حکومت اور اس کی طاقت اور قوت کے لئے استعمال کیا جاتا تھا۔ اسے اب نفی اور صفر کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ آپ فرمایا کرتے تھے۔ کہ خدا تعالیٰ مسلمانوں کے لئے ایک اب صفر ہے۔ اس کی کوئی قوت اور قوت نہیں۔ وہی معاملہ ہم نے توکل سے کیا ہے۔ ہم ایک کام کرتے ہیں۔ اور جب اس کے لئے غلط طریق اختیار کرتے ہیں۔ اس کے لئے کمزور محنت کرتے ہیں۔ یا اس سے قطعی غفلت کا معاملہ کرتے ہیں۔ اور لانا اس کا نتیجہ صفر نکلتا ہے۔ تو اس کا

### الزام خدا تعالیٰ کو دیتے ہیں

اور کہتے ہیں۔ اس کا موجب خدا ہے۔ ہم نے تو اپنا پورا زور لگا دیا تھا۔ نتیجہ نکالنا خدا تعالیٰ کے اختیار میں تھا۔ ہمارے اختیار میں نہیں تھا۔ ہمارا مسلحہ بیکار۔ آڈیٹر۔ نائب وکیل یا نائب ناظر۔ ناظر۔ وکیل اور پھر ہمارے استاد۔ پروفیسر اور علمدار سارے کے سارے یہ کہتے ہیں۔ کہ ہم نے اپنا پورا زور لگا دیا ہے۔ اور مقدر وہ جو محنت کی ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے ہمارا بیڑا غرق کر دیا ہے۔ گویا ان میں سے ہر ایک یہ سمجھتا ہے کہ ہر اچھا کام اس سے مراد ہوتا ہے۔ اور بیڑا غرق کرنا خدا تعالیٰ کے ذمہ ہے۔ گویا جس ذات کو کسی زمانہ میں بیڑا تیرانے والا کہا جاتا تھا۔ اب ہم اپنی غفلت اور

### ستی پر پردہ ڈالنے

کے لئے اسے بیڑا غرق کرنے والا کہتے ہیں اور اگر وہ بیڑا غرق کرنے والا نہیں بلکہ بیڑا تیرانے والا ہے تو بیڑا غرق ہم کرتے ہیں اور

اپنی نادانیوں اور غفلتوں پر پردہ ڈالنے کے لئے اسے خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ اگر تم اس سال بھی نکتہ سمجھ لو کہ محنت اور قربانی کے بغیر دنیا میں کوئی کام نہیں ہوتا۔ اور اگر خدا میں تم محنت اور قربانی کرو۔ تو ناممکن ہے۔ اس کا اعلیٰ نتیجہ پیدا نہ ہو۔ تمہارے کسی کام کا اعلیٰ نتیجہ نہیں نکلتا۔ تو تمہارا بیڑا خدا تعالیٰ نے غرق نہیں کیا تم نے خود کیا ہے۔ اگر تم اس نکتہ کو سمجھ لو

تو تمہاری کیا یا بیٹ جاے۔ اب ہمارا لاکھ ہے کہتا ہے کہ میں نے تو اتنے گھنے کام کیا ہے۔ نتیجہ نکالنا تو خدا تعالیٰ کا کام تھا یہ کام نہیں تھا لیکن اگر وہ ۷ گھنے کی بجائے ۸ یا ۹ گھنے ہی نکلتا ہے۔ اور اپنا وقت سستی اور غفلت میں ضائع کر دیتا ہے۔ تو اس کا کیا فائدہ۔ اس طرح اگر وہ ہمارے گھنے بھی بیٹھے تو اس کا کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔ پھر اگر شکر کا رکن تو مایہ سوتے ہیں۔ کام کرنے ہی نہیں۔ پھر

### ہمارے دفاتر میں

بھٹیوں کا سلسلہ اس قسم کا چلا جاتا ہے۔ کہ ہماری چھٹیاں گورنمنٹ کی چھٹیوں سے ہی بڑھ جاتی ہیں۔ اب میں نے اس بارہ میں سختی شروع کی ہے تو چھٹیوں کا رجحان ایک موٹک کم ہو گیا ہے لیکن پہلے یہ دستور تھا کہ ہمارے دفاتر میں

### چھٹیاں ہی چھٹیاں

ہوتی تھیں۔ پناچھو کی چھٹی کے علاوہ سال میں ۸۰۔ ۹۰ چھٹیاں ہوجاتی تھیں۔ اب ہمارے پاکستان میں سال بھر میں چھٹیاں ہوتی ہیں۔ تو ہمارے دس تھیں ہوتی ہیں۔ مالا کھتا ہر اپنا کام کرتا ہے۔ اور کوئی بھی نہیں کرتا۔ کارخانہ دار











جنت سے لوگ احمیت میں داخل ہوئے جس میں سرکار ہی ملازم اور اچھے تاجر بھی تھے۔ اور مبارک اور بوگر میں جماعت قائم ہونے کے ساتھ دو تین سو میل دور کے علاقہ کاوت اور تاسک ہوا جس میں جماعت کی شہرت پھیلی اور وہاں بھی ایسے لوگ پیدا ہو گئے جنہوں نے اپنا تعلق جماعت احمیہ سے پیدا کرنا ضروری سمجھا۔

۱۹۴۶ء میں چونکہ جاوا میں بھی تبلیغ کا کام پورے دور کے ساتھ شروع ہو گیا۔ کرم مولوی صاحب موصوف کی طرف سے حضور کی خدمت میں درخواست کی گئی کہ تبلیغ کے کام کو وسیع کرنے کے لئے اور مبلغ بھیجے جائیں اس بنا پر ۱۹۴۷ء کے شروع میں خاکسار کو گاروت میں اور ملک صاحب کو بنگالہ میں مقرر کیا گیا۔ ان دونوں گاروت میں سخت مخالفت تھی اور مبلغ اور احمیوں احباب کو ہر دت بان کا غورہ رہنا تھا۔ چنانچہ خاکسار ایک مرتبہ اپنے مرکز سے کچھ دور ایک گاؤں میں تبلیغ کی غرض سے گیا۔ لوگ وہاں پہلے ہی سے میرے تعلق کے بے شکم بنا کر ہتھیاروں سے کھڑے تھے جس کا خاکسار کو علم نہ تھا۔ خاکسار دعا کرتے ہوئے بے خبری کی حالت میں ان کے پاس

۱۹۴۶ء سے ۱۹۴۷ء کے آخر تک اس علاقہ میں دن رات تبلیغ اور تربیت اور مناظرات کا خوب زور رہا۔ لیکن جبکہ ۱۹۴۷ء میں بایان کی طرف سے وہاں حملہ ہوا۔ تو ہمارا تبلیغ کا کام بند ہو گیا۔ حتیٰ کہ ۱۹۴۸ء میں مبلغین و مہتمم داران جماعت کو حکومت کی طرف سے تھپا کر دیا گیا۔ یہ قید ۸ دن تک جاری رہا۔ مگر اس عرصہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے تشرف احمی احباب کو جو قید میں تھے مختلف قسم کی بشارتیں دکھون درو یا مانا جو میں جس کی وجہ سے احباب اس عرصہ کو خوشی سے بسر کرتے رہے۔ بہر حال ہم لوگ نہ آسائے کی تھپاؤ دتدہ پیدا فرما رہے۔ جاپانی لوگ مذہب اور دین سے نا آشنا تھے۔ اس لئے ہمارے عبادات و فک کی نظر سے دیکھتے۔ اور ان پر سخت گرفت

رہتے تھے۔ اس لئے ہمیں نمازیں بھی تھپی طور پر لگا کر ہی پڑھنی تھیں۔ جاپانی لوگ اپنے مفتوح علاقہ میں لوگوں پر بہت سخت کرتے تھے۔ اور

جاوید مار پیٹ شروع کر دیتے تھے۔ ہم نے ہر دوسرے دن بیان لیتے تھے۔ یہاں تک کہ یقین دلایا کہ ہم احمدی لوگ جھوٹ نہیں ہوتے اور سچی بیان دیتے ہیں۔ چنانچہ اس کے بعد انہوں نے ہمارے ساتھ ترمی کا برتاؤ کیا۔ اور ہم پر دوسرے لوگوں کی طرح ہاتھ نہ اٹھایا۔ مگر پھر بھی ایک ماہ کے عرصہ میں سولہ دفعہ ہم سے بیان لیا۔ جو صبح سے بارہ بجے تک اور پھر دو بجے سے پانچ بجے تک بارہ رہتا تھا۔ آخر میں نے ان کے اخراستے سے دریافت کیا ہے کہ ہمارا قصور کیلئے۔ اس نے کہا کہ تم تو آپ لوگوں سے دوسروں کی نسبت اچھا سلوک کر رہے ہیں۔ کھانا ادا کرتے دیتے ہیں۔ آپ زیادہ نہ پوچھیں۔ پھر اتنے ہیے چورے بیانات اور تحقیق کے بعد انہوں نے ہمیں رہا کر دیا۔ اور جلتے وقت ان کے اخراستے کہا کہ تم نے رنگوں تک تحقیق کی ہے اور ہمیں معلوم ہوا ہے۔ کہ اسلامی جماعتوں میں سے احمدی جماعت سب سے بہتر ہے۔ احمی اپنے مذہب کے بہت زیادہ پابند اور عبادت گزار ترقیاتی کرنے والے اور ایک تنظیم کے ماتحت کام کرنے والے ہیں۔

**آزادی کی جلد و جہد**  
۱۹ اگست ۱۹۴۷ء میں ہمارے پریزیڈنٹ نے آزادی کا اعلان کر دیا۔ آزادی کی اس جلد و جہد میں ہماری جماعت نے پورا پورا حصہ لیا۔ بلکہ خاکسار مغربی جاوا بحری فوج کا مشیر اعلیٰ رہا ہے۔ جب دہلی میں ہمارے شہر بند ہو گیا اور گاروت پر حملہ کیا تو ہم سب شہر کو خالی کر کے پھاڑوں میں چلے گئے۔ اور ساری قوم یک جان ہو کر آزادی کے حصول میں کوشاں رہی اور چار سال کی متواتر جنگ کے بعد ۱۹۴۹ء کے آخر میں دہلی میں ہمارا ملک ہمارے سپرد کر دیا۔ الحمد للہ۔

آزادی ملنے کے بعد سب لوگ حاضری شہر میں آ گئے۔ اور جماعت احمیہ نے دوبارہ ۱۹۴۸ء سے اپنی تنظیم از سر نو قائم کی اور ہر جگہ اپنی مساجد تعمیر کیں۔ اور پوری آٹھ سال کی کشمکش کے بعد حالت اقتدار پر آ گئے گئی ہے۔ اور تبلیغی دتر میں کام کی خدمت کے پیش نظر مزید پانچ مبلغ مرکز کی طرف سے بھیجے گئے۔

۵ جولائی ۱۹۵۰ء (چون) انڈونیشیا کی تاریخ احمیت میں ایک نیا باب کھلا۔ جبکہ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے منبرہ العزیز نے اپنی محبت کے اظہار

کے لئے وہاں اپنا وقت بیکر کرم صاحبزادہ مرتضیٰ احمد سلمہ اللہ تعالیٰ مع بیگم صاحبہ مبلغ بنا کر وہاں بھیجا۔ یہ خدا تعالیٰ کا ایک خاص فضل ہے۔ جو ہم پر ہوا۔

کرم حضرت صاحبزادہ صاحب سلمہ اللہ کی تشریف آوری سے ہماری جماعتوں میں زندگی کی ایک نئی روح بھونکی گئی ہے اور ہم اس وجہ سے اپنے آپ کو بڑا خوش قسمت سمجھتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس خاص فضل سے نوازا ہے۔ اور اس وجہ سے مرکز کے ساتھ ہمارے تعلقات کو اور زیادہ مضبوط کر دیا ہے۔ ان کا مبارک وجود ہماری جماعتوں کے لئے نئی بیداری اور ترقی کا باعث بن رہا ہے۔

اگرچہ تعداد کے لحاظ سے ابھی ہماری جماعت تھوڑی ہے۔ لیکن تمام اسلامی جماعتوں پر یہ اثر ہے کہ عیسائی اثرات کو زائل کرنا اور ان کے خیالات پر فوج پانا صرف جماعت احمیہ ہی کا کام ہے۔

موجودہ پریزیڈنٹ صاحب نے جب دوسری شادی کی تو انہیں خواتین نے جس کی صدر ایک کمیٹی تک عیسائی عودت ہے مخالفت کا ایک طوفان برپا کر دیا۔ اس پر صاحبزادہ صاحب موصوف نے ایک مقالہ اخبارات میں اس کے خلاف شائع کرایا۔ جس میں یہ لکھا کہ سب سے پہلے میں پریزیڈنٹ صاحب کو مبارک باد دیتا ہوں کہ انہوں نے اپنے عمل سے اسلامی تعداد و دواج کی ضرورت اور صحت کو صحیح ثابت کیا ہے۔ اور یہ بھی کہا کہ نامعلوم عیسائی کیوں اس طریق کار کے خلاف شور مچاتے ہیں۔ مالا کو کھی زمانہ میں بھی اور کھی قوم میں بھی دائمی اذباتا عمدہ طور پر ایک بیوی پر اکتفا کرنے کے قانون پر عمل نہیں ہوا۔ حتیٰ کہ آج تو یہ بات سب پر واضح ہے کہ امریکہ اور یورپ میں پادری لوگ مسٹر ٹریس رکھتے ہیں۔ بلکہ انجیل سے یہ منتر شج ہوتا ہے کہ یوحنا نے بھی متعدد شادیاں کی تھیں۔ چنانچہ اس مفہوم کی اشاعت پر تمام مسلم پارٹیوں کے لیڈروں نے جماعت احمیہ کی اس ممانعت اور تقابہ کو بہت سراہا۔ اور ظاہر کیا کہ احمیوں نے عیسائیت کو خوب پامال کیا۔ اور حقیقت بھی یہی ہے۔ کہ مسلمانوں میں اسلام کی حقیقی فہم صرف جماعت احمیہ ہی ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہم تو اس وقت سیاست کی گنجشوں میں پھنسے ہوئے ہیں۔

دوسرے دن عیسائیوں نے قلعہ میں آ کر عدالت علیا میں اپیل کی۔ کہ اس مضمون کو یہ لوگ واپس لیں۔ اور عیسائیوں سے معافی مانگیں ورنہ ان کے خلاف مقدمہ چلایا جائے گا۔ اس پر عدالت نے ہمیں بلایا اور سو اچار لکھنے متواتر عیسائیوں کے اعتراضات کے جوابات دریافت کرتی رہی۔ آخر کار جج نے کہا۔ آج مجھے ان سوالات کے کئی جوابات تھے پہلوؤں سے معلوم ہوئے ہیں۔ میں یہ سب جوابات عیسائیوں کے سامنے رکھ دیتا ہوں۔ پھر ان کی مرضی ہے۔ کہ وہ مقدمہ چلائیں یا خاموش رہیں۔ ہم تو مانتے ہیں۔ کہ وہ اس کے متعلق مقدمہ دائر کریں تاکہ ہمارے دلائل دنیا کے سامنے آجائیں۔ لوگوں کو ان باتوں میں شائع ہوں۔ مگر عیسائی اب تک خاموش ہیں۔

خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمیہ انڈونیشیا حکومت کے عہد شکن سے اچھے تعلقات رکھتی ہے۔ گذشتہ سال ہماری سالانہ کانفرنس پر پریزیڈنٹ۔ نائب پریزیڈنٹ۔ وزراء۔ گورنروں اور کمانڈر انچیف کی طرف سے مبارکباد کی تاریں موصول ہوئیں۔ بلکہ ایک موقع پر جبکہ خاکسار نے قرآن مجید کا ڈیجیٹل ترجمہ پریزیڈنٹ صاحب کی خدمت میں بطور تحفہ پیش کیا۔ تو آپ احمیت کے متعلق نصف لکھنے تک تفصیلی گفتگو فرماتے رہے۔ اور فرمایا عیسائی نبوت کے متعلق بھی ہمیں انکار تو نہیں کیا۔ ابھی تک آپ لوگوں نے ہمیں پوری طرح سمجھایا نہیں بہر حال انڈونیشیا کی سر زمین احمیت کے لئے خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت زرخیز اور امید افزا ہے۔ آپ احباب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں بھلیں اور جماعت کے دو سٹون کو توفیق دے کہ صحیح طریق پر پیغام حق کو پہنچانے کا موقع ملے اور ہم سب کا انجام بخیر ہو۔ آمین۔

**صداقت احمیت کے متعلق تمام جہان کو چیلنج**

اردو یا انگریزی کا رڈ آنے پر

**محمد القادری سکندر آباد دکن**







### حضرت کرشن بقیرہ صا

ساتھ میں گورد سے ایک ہی پاٹھ مشاہد میں تعلیم پائی تھی۔ یہ سدا ماں نبایت ہی خریب اور مغل س محمد ایک روز اس کی بیوی سے اسے کہا کہ آپ اپنے جہر بان وہ سن کرشن جی کے پاس جائیں۔ امید ہے کہ وہ آپ کی بہت کچھ مدد کریں گے۔ سدا ماں بولا کہ اب وہ مجھ کو کہاں پہچانے گے اور دربان مجھ کو ان کے پاس کیونکر بلانے دیں گے۔ مگر بیوی کے اصرار پر سدا ماں سری کرشن جی کی ملاقات کے لئے روانہ ہوئی۔ سدا ماں کی بیوی نے اپنے پردوں سے کچھ چادر لٹائی اور اپنی چوری چوری دھرتی کے ایک ٹکڑے میں بانڈھ دیئے۔ اور کہا کہ دوست کے ہاں غالی ہاتھ جانا مناسب نہیں۔ یہی نذر پیش کر دیتا۔ آپ تو محبت کے بھوکے ہیں۔ ان کو نعمتوں کی کیا کمی ہے۔ سدا ماں منزل بہ منزل دو اور کا پہنچا۔ آہستہ آہستہ ڈیوڑھی تک پہنچ گیا۔ دربان آپ کا نام دریا ت کر کے اندر گیا اور سری کرشن کے حضور عرض کرنے لگا۔

شیش پکانہ جگات میں ناہیں جانے کو آئے بے کوئی گراہا دھرتی پٹی سی ٹی ڈیٹی اور پاؤ پاؤ پانگی نہیں ساماں دو اور کھڑے دو بچ ڈر بل دیکھ رہو پلیمو سدا ماں پر چھت دیں دیال بتاوت سوا یا آپ نام سدا ماں (سکہ ساگ منشا)

یعنی اسے جہا راج! سر پر پگڑھی اور گلے میں قمیص بھی نہیں نہ معلوم کہ کس گاؤں کو رہنے والا ہے۔ چھٹی ہوئی دھرتی اور ننگے پاؤں بے سرد ساماں باہر دروازے پر ایک کڑو رہیں کھڑا ہے اور آپ کا پتہ پوچھتا ہے اور اپنا نام سدا ماں بتاتا ہے۔

اسی وقت سری کرشن جی جہا راج آنکھوں میں آنسو بھرے ہوئے دد پڑے۔ جاتے ہی سدا ماں کو گلے سے لگا لیا۔ سدا ماں نے آپ کی تدم ہوس کی۔ کرشن جی جہا راج نے بڑی الفت سے اس کا ہاتھ پکڑ کر اسے اپنے سنگھاس پر بٹھلایا اور اپنے ہاتھوں سے اس کے پاؤں کی دھوا جھاری رکھ کر پانی سے آپ کے پاؤں اپنے پوتر ہاتھوں سے سدا ماں کے پاؤں دھوئے گئے۔ اور اسے نہ دھلا کرنے کیڑے پینا کر بڑے تکلف سے کھانا کھلانے لگے۔ اور اس کے پاؤں میں سے کانٹے نکالتے ہوئے زمانے لگے۔

یہی حال جو اس نے یک نکتہ لال مرے پورے ہونے کے جاؤ کو بائو سکھاتا م آنے اتے نہ کتے دن کھوئے دیکھ سدا ماں کی دین دکھا کر کے کو نانا مری مری پانی پرات کو ہاتھ چھوئی نہیں نہیں کے بن پگ دھوئے

### دسکہ ساگ منشا

یعنی ہائے انوس اسے میرے پیارے تم نے بہت تکلیف اٹھائی ہے۔ تم اتنے دن کہاں رہے اور سدا ماں کی حالت دیکھ کر آپ نے لگے۔ پرات کے پانی کو نہ چھوڑا اور آنکھوں کے آنسوؤں سے سدا ماں کے پاؤں دھو ڈالے۔

اس کے بعد سری کرشن جی نے کہا کہ اے سماں ہماری بھادج نے ہمارے لئے کوئی تحفہ بھی بھیجا ہے یا غالی ہاتھ آئے۔ سدا ماں شرمندگی سے چادر کی پوٹلی چھپانا چاہتا تھا۔ مگر سری کرشن جی نے جمعیت کر پوٹلی جمعیں لی۔ اور اس میں سے دو مٹھی چادر منہ میں ڈال لے۔ اسی اتنا میں کچھ چادر زمین پر گر گئے۔ سری کرشن جہا راج ان کو اپنے ہاتھ سے چھنے لگے اور اپنی رانیوں کو کہا کہ ایک ایک چادر کا دانہ اٹھا کر مجھے دو۔ اور کوئی دانہ پاؤں کے نیچے نہ آئے۔ چادر کھاتے ہی آپ زمانے لگے۔ جب لطف اور مزا مجھے اس سے حاصل ہوا ہے۔ ویسا آج تک بیشوا اور دیو کی کے کھانا سے نہیں ملا۔

سدا ماں نے کوئی سوال تو نہ کیا۔ لیکن سری کرشن جی نے سب کچھ بھانپ لیا اور پیکے سے دشو کر ماں کو مکھ دیا کہ تم ابھی سدا ماں کے گاؤں میں جا کر اس کے لئے نبایت عمدہ عمل بنا کر سب ساماں تیار کر دو۔ چند روز بعد سدا ماں بحالت مابوسی واپس لوٹا۔ اور تمھارا مذہ اپنے گاؤں میں پہنچا تو وہاں اپنی جھونپڑی نہ پا کر حیران و پریشان ہو گیا۔ اتنے میں اس کی بیوی سوشیلا نے آواز دی اور سدا ماں کو اپنے گھرے جا کر سارا حال سنایا کہ اس طرح آپ کے جانے کے بعد کرشن جی نے ہمارے لئے قیمتی عمل بنا کر ہمیں مال اور دولت سے مالا مال کر دیا ہے۔ چنانچہ سری گورد اور جن صاحب نے اس واقعہ کا ذکر یوں کیا ہے۔

پیر شدائے والہ بھنج۔ اے من تو میں بھج گو بند (گورد گرنیو صاحب محلہ ۵ ص)

بین مذاقائے نے برہمن سدا ماں کی مغلی دور کردی۔ اسے دل تو بھی مذاقائے کا درد کر

مسوا و الناسانی پر سری کرشن جی جہا راج ہمتنا پور میں تشریف لے گئے۔ بھگت بدور جی بھی وہیں رہتے تھے۔ بدور جی کی والدہ نورانی تھی۔ اس نے ان کو داسی ست یعنی لونڈی زادہ کہہ کر لوگ تحقیر کی نظر سے دیکھتے تھے۔ دیسے بھی آپ بڑے خریب تھے۔ درجودھن لے کرشن جی کے

کھرنے کے لئے اپنے محل میں بڑے اہتمام سے تیاری کر رکھی تھی۔ لیکن سری کرشن جی جہا راج نے راجہ درجودھن کے شاہی محل میں کھرنے کی بجائے خریب بدور کے گھر میں قیام کیا اور بدور کے گھر کے ساگ پات کو راجہ درجودھن کی پرتکلف دعوت پر ترجیح دی۔ چنانچہ لکھا ہے کہ:-

درجودھن بہو پاک بنائے بریت بناں موکو نہیں بھائے بدور بھگت کی پریت جو حیانی باسی ساگ بہت رچ مانی یعنی درجودھن نے جو بہت کھانے تیار کر دئے تھے۔ ان میں محبت نہ تھی۔ اس لئے مجھے وہ پسند نہ تھے۔ لیکن بدور بھگت کی محبت جان کر مجھے اس کا باسی ساگ بہت ہی پسند آیا ہے۔ سری گورد گرنیو صاحب میں بھی بھگت سری کبیر جی کا شہیدوں مرقوم ہے:-

راجن کون تمارے آدے۔ ایو بھادو بدور کو دیکھیو ادہ خریب مو ہے بھائے یعنی سری کرشن جی زمانے ہیں:-

اے راجہ کون تمہارے پاس آئے۔ میں نے بدور کی ایسی محبت دیکھی ہے کہ وہ خریب مجھ کو پسند ہے۔ پھر لکھا ہے:-

نردودہ بدور کو یا نورت کرم مانیان تمہارے دودھ کے بالمقابل بدور کے پانی کو میں نے سمجھا اور پسند کیا۔ اور:-

کھیر سماں ساگ میں باسیا گن گاوت دین بہائی کھیر کے برابر میں نے بدور کے ساگ کو پایا اور اس کی تعریف میں رات گزری۔ اور:-

کبیر کو کھاکر آند بنودی جات نہ کاموں کی مانی یعنی کبیر جی کا سوا می خوش باش ہے۔ اس نے کسی کی ذات کا لحاظ نہیں کیا۔

(راگ مادہ بان کبیر موی کی گرنیو صاحب) کرشن جی جہا راج کی ذات مبارک پر اعتراض کرنے والے ذرا نفور آپ کے اطلاق فاضلہ پر نظر ڈالیں۔ کیا اس کی مثال سوائے انبیا و علیہم السلام کے ہمیں مل سکتی ہے۔ اس طرح بالیک کا واقعہ لکھا ہے۔

جب راجہ جودھشٹر نے راجسوی ملک کیا تو اس نے سری کرشن جی سے پوچھا کہ کس طرح معلوم ہو گا کہ میرا ملک مقبول منظور ہوا ہے جب سری کرشن جی جہا راج نے فرمایا کہ اسی شہر میں بالیک نام مویچ (چنڈال۔ فاکر ب) رہتا ہے۔ اس کو بلا کر کھانا کھلاؤ۔ چنانچہ ہمیں سین اور ارجن اس کے بلانے کے لئے گئے اس نے عرض کی۔ میں تو بیچ ذات ہوں۔ جہا راج اور چھلنی بنا کر پیٹ پانت ہوں۔ میرے بیسے

آوی کو بگ میں سے جا کر لیا دے۔ مجھ کو معاف رکھو لیکن برادران نے کرشن جی کے ارشاد کے مطابق بہت منت سماجت کی۔ تو بالیک نے کہا کہ اچھا میں کل صبح کو آؤں گا۔ جب جہا راج کرشن جی کو بالیک کے آنے کی خبر ملی۔ تو آپ نے نہایت اعلیٰ قسم کے کھانے تیار کرائے۔ جب بالیک جی آئے۔ تو آپ نے محبت سے اٹھ کر قدم ہوس کی اد آسن پر بٹھلایا۔ کھانا پیش ہوا۔ بالیک جی نے تین قسم کی چیزیں کھیں۔ کرشن اور میٹھی آپس میں ملا جلا کر کھائیں۔ جب آپ کھانا کھانے کے بعد رخصت ہوئے تو بھی یہ دھشٹر کا جگ قبول نہ ہوا۔ بگ کے منظور ہونے کی یہ علامت تھی۔

کرشن جی کے مسئلہ سے خود بخود آواز نکلے گی لیکن بالیک جی کے کھانا کھانے پر بھی دھیمی دھیمی آواز نکلی۔ جب یہ دھشٹر نے سری کرشن جی سے عرض کی۔ تو آپ نے فرمایا کہ کسی نے بالیک کو کھانا کھاتے ہوئے دیکھ کر کراہت کی ہے۔ درہ پدی نے اس بات کو تسلیم کیا کہ میں نے ان کے سب چیزوں کو ملا کر کھانے سے فریال کیا کہ آریہ چنڈال ہی ہے۔ اس کو الگ الگ نعمتوں کے مزہ کی کیا خبر ہے۔ یہ تو لوگوں کی جو ٹھو کھانے والا ہے۔ جن میں سب کھانے مل جاتے ہیں۔ جب سری کرشن جی نے فرمایا کہ بالیک جی کو دوبارہ لاؤ۔

اور دل دربان سے معاف کے ساتھ ان کے قدموں کا دھیان رکھو۔ یہ سن کر راجہ جودھشٹر خود بالیک کے گھر گیا۔ اور ہاتھ جوڑ کر تشریف لانے کے لئے عرض کی جب بالیک جی آئے۔ تو سری کرشن جی نے ان کو دونوں ہاتھوں سے اٹھا کر گلے لگا لیا۔ اور راجہ جودھشٹر نے جو کے میں بٹھلایا اور پاؤں دھو کر اور وہ پانی اپنے سر اور پیشانی پر لگایا۔ درہ پدی نے اپنے ہاتھ سے کھانا ان کے سامنے رکھا۔ چنانچہ سری گورد گرنیو صاحب میں بھی بھگت بالیک جی کی بابت یوں لکھا ہے:-

بالیک شجارد تریویدھک تیرے پچا (محلہ ۵ ص)

یعنی بالیک چنڈال کو نجات مل گئی۔ اور شکاری جہا راج کو بھی نجات حاصل ہو گئی

**اسلام اور احمدیت**  
**اور دوسرے مذاہب کے متفقین**  
**سوال و جواب**  
**کا درجہ آنے پر مفت**  
**محمد اللہ الدین سکندر آباد دکن**







### ہندوستان کی کٹ مینج بقیہ

پراکٹر و سکون کی سیاسی فضا کو بھی سازگار بنانے کا باعث ہوگی۔ فرودت اس بات کی ہے کہ بھارت سرکار اور سب سے ہمسایہ ملک پاکستان کے درمیان اس اہم نقطہ کو سمجھیں جو ہمیں ایک سرے سے فریب کرنے میں سنگ بنیاد کا کام دے سکتا ہے۔

آذربائیجان سمیت سب سے زیادہ ناخوشگوار ہوئی۔ اگر اس جاہت احمدیہ زبان کے ناظر اور عامہ جناب شیخ عبدالحمید صاحب صاحب کا ٹکڑے اور ان کے مہن کی رفتار سے شرح کی کیفیت اور آرام کے ساتھ مجھے لاہور کے برصغیر کو دیکھنے کا موقع ملے۔ ہمارے لاہور میں دوران تباہی میں

محترم صاحب کے خیر جناب ملک محمد طفیل صاحب نے عین نوازش سے اپنی کار سارا دن جاری سیر کے لئے وقف کر دی۔ اور ان کے نسبی بھائی عزیز رفیق احمد صاحب نے خندہ پیشانی سے ہمیں شہن آباد۔ گلبرگ کالونی۔ ماڈل ٹاؤن۔ مال روڈ۔ انارکلی۔ راوی روڈ اور شہر کے ہر تابلو دید و منظر کی سیر کرائی۔ اس مختصر سفر میں بھی ملاقات کرانے کا سہرا اہم صاحب کے سر ہے۔ خصوصاً واجب الاحترام مرزا شرفی صاحب غلف ہائے سلسلہ مالیر احمدیہ۔ محرم جناب

چوہدری فتح محمد صاحب سیال۔ جناب نور عباس احمد صاحب۔ جناب مولوی عبدالوہاب صاحب۔ جناب محمد علی صاحب کی ملاقاتوں سے ان بزرگ سیرت مہتیبوں کے حسن احوال سے جس قدر متاثر ہوا ہوں ان کا الفاظ میں اظہار کرنے سے قاصر ہوں۔ ان معزز اہم دوستوں نے صرف اس وجہ سے

کریں خادیاں آیا ہوں۔ میرے ساتھ کمال شفقت اور خندہ پیشانی سے پیش آئے۔ اور میری اس رنگ میں عزت افزائی کی۔ جس کی یاد کے حسین نقوش ہمیشہ میرے دل میں قائم رہیں گے۔ مجھے انہوں سے کہ باوجود ارادہ و کوشش کے میری جناب شیخ بشیر احمد صاحب و جناب چوہدری احمد اللہ صاحب

کریں خادیاں آیا ہوں۔ میرے ساتھ کمال شفقت اور خندہ پیشانی سے پیش آئے۔ اور میری اس رنگ میں عزت افزائی کی۔ جس کی یاد کے حسین نقوش ہمیشہ میرے دل میں قائم رہیں گے۔ مجھے انہوں سے کہ باوجود ارادہ و کوشش کے میری جناب شیخ بشیر احمد صاحب و جناب چوہدری احمد اللہ صاحب

کریں خادیاں آیا ہوں۔ میرے ساتھ کمال شفقت اور خندہ پیشانی سے پیش آئے۔ اور میری اس رنگ میں عزت افزائی کی۔ جس کی یاد کے حسین نقوش ہمیشہ میرے دل میں قائم رہیں گے۔ مجھے انہوں سے کہ باوجود ارادہ و کوشش کے میری جناب شیخ بشیر احمد صاحب و جناب چوہدری احمد اللہ صاحب

کریں خادیاں آیا ہوں۔ میرے ساتھ کمال شفقت اور خندہ پیشانی سے پیش آئے۔ اور میری اس رنگ میں عزت افزائی کی۔ جس کی یاد کے حسین نقوش ہمیشہ میرے دل میں قائم رہیں گے۔ مجھے انہوں سے کہ باوجود ارادہ و کوشش کے میری جناب شیخ بشیر احمد صاحب و جناب چوہدری احمد اللہ صاحب

کریں خادیاں آیا ہوں۔ میرے ساتھ کمال شفقت اور خندہ پیشانی سے پیش آئے۔ اور میری اس رنگ میں عزت افزائی کی۔ جس کی یاد کے حسین نقوش ہمیشہ میرے دل میں قائم رہیں گے۔ مجھے انہوں سے کہ باوجود ارادہ و کوشش کے میری جناب شیخ بشیر احمد صاحب و جناب چوہدری احمد اللہ صاحب

## ہندوستان ممالک غیر کی خبریں

سے ملاقات نہیں ہو سکی۔ کیونکہ وہ بھی مہمانوں کے ساتھ کٹ مینج کی وجہ سے غیر معمولی طور پر معذور تھے۔ لیکن مہمانوں کی دستوں سے بھی ملاقات ہوئی۔ یہی سمجھا ہوا کہ وہ جہیز سے قیام لاہور کے بہترین محلے تھے۔ کیونکہ جو وقت کسی اضرائی یا رومانی مجلس میں برادریوں کے ساتھ گزرتے۔ وہ یقیناً دیگر مشاغل سے زیادہ ناکام مند ہوتا ہے۔

**کوہا پور**۔ یکم فروری۔ ہندو اور جینیہ دو علیحدہ علیحدہ مذاہب سے تعلق رکھتے ہیں اس امر کا اظہار ایک قرارداد میں کیا گیا ہے۔ جو بیان مہمانوں کے اہلکاروں میں پاس کی گئی ہے۔

آج کل بنیادی دھڑیں جہاز شری میں پریشر کا ۹۰ ماں سالانہ اجلاس ہو رہا ہے۔ جو ہاں سے تقریباً ۲۰ میل کے فاصلے پر واقع ہے۔ قرارداد میں کہا گیا ہے کہ ہندو اور جینیہ ایک مذہب سے تعلق نہیں رکھتے۔ قرارداد میں یہ مطالبہ بھی کیا گیا ہے کہ ایسے قوانین کا جو ہندوؤں پر نافذ ہوتے ہیں جنہیں پڑھنا نہیں چاہئے۔

**لاہور**۔ یکم فروری۔ بھارت اور پاکستان کی کٹ مینج میں تیسرا میٹنگ میج ہار جیت کے فیصلہ کے بغیر ختم ہو گیا ہے۔ آج پاکستانی ٹیم نے ۵۰ کھڑوں پر ۱۳۶ دوڑیں بنا کر مکمل ختم کرنے کا اعلان کر دیا۔ اسی طرح بھارتی ٹیم کو جیتنے کے لئے

۲۱۲ دوڑیں درکار تھیں۔ اور صرف ۹۰ منٹ باقی تھے۔ مکمل ختم ہونے تک بھارتی ٹیم نے ۴۰ دوڑیں بنائی تھیں۔ اور اس کے دو کھلاڑی رائے اور پنجابی آؤٹ ہوئے۔ پنجابی نے صرف ایک دوڑ بنائی۔

میں بھارتی ٹیم نے اپنے پہلی اننگز میں ۳۴ دوڑیں اور بھارتی ٹیم نے ۲۵ دوڑیں بنائی تھیں۔

**لاہور**۔ یکم فروری۔ تعلیم ملک کے ہندو سکول میں دفعہ لاہور کی سرکوں اور بازاروں میں آزاد گھومتے پھرتے نظر آئے۔ یہ ہندو سکولوں میں کٹ مینج دیکھنے کے لئے داکٹر کے راستے آئے ہیں۔ آج سارا دن مال روڈ۔ انارکلی نسبت روڈ۔ بیڈن روڈ۔ شاہ عالم باکس اور شہر کے دوسرے اندرونی حصوں میں سیر کرتے دیکھے گئے۔ بازاروں میں پاکستانی عوام انہیں کو گھیر کر ان سے بھارت کے عوام کے تعلق پر پوچھ رہے۔ کسی جگہوں پر دوکانداروں نے ان مہمانوں کو سٹاپ کیا اور چائے پیش کی۔ بھارت اور پاکستان

کے عوام کو زیادہ سے زیادہ قریب لانے کے لئے جو کام سیاست دانوں سے اب تک نہیں ہو سکا وہ دونوں ملکوں کے کھلاڑی سرانجام دے سکتے ہیں۔

**لاہور**۔ ۲ فروری۔ انڈین ایر لائنز کا پورٹین کا ایک ڈکوٹہ ہوائی جہاز جو دبئی اور ہاتھا آج صبح تین بجے ۹ منٹ پر لاہور کے قریب ماڈل ساکس لاہور تباہ ہو گیا۔ اور اس میں سوار دس کے دس افراد ہلاک ہو گئے۔ ہلاک ہونے والوں میں ۶ مسافر اور ۴ عملہ کے ممبر تھے۔ ہوائی جہاز اسی سوں گاؤں ڈانگپور کے ہوائی اڈے سے اڑ رہی تھی۔ کہ اس کے انجن میں خرابی پیدا ہو گئی۔ اور اس کا ایک انجن بند کر دیا گیا۔ اس کے تھوڑی دیر بعد کنٹرول سٹیشن کے ساتھ ہوائی جہاز کا رابطہ ٹوٹ گیا۔ اور ڈسٹ بندر مادھ کا کھنڈا روبرو گیا۔

ہوائی جہاز اڈے سے کوئی ۲۰ میل کے فاصلے پر باگرا۔ اور زمین پر گرتے ہی پول کے درختوں سے جا ٹکرایا اور اسے آگ لگ گئی۔ ہوائی جہاز آٹو ڈاک بھی سے جا رہا تھا۔ اور حادثہ کے بعد مسافروں کی جلدی ہوئی لاشیں۔ ڈاک کے تھپتھپ اور ہوائی جہاز کا تھپتھپ ہائے وقوعہ کے قریب تین سو سے چار سو گز تک کے دائرے میں بکھرا پڑا تھا۔ ہلاک ہونے والوں میں پارلیمنٹ کے ممبر شری بھادراؤ بوسکر بھی شامل تھے۔

**ممبئی**۔ ۲ فروری۔ معری وزیر اعظم کرنل ناصر نے بھارت کا دورہ کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ آپ ایشیائی افریقی کانفرنس سے واپسی پر بھارت کا دورہ کریں گے۔

**دہلی**۔ ۲ فروری۔ بھارت میں نوے اور خولاد کا ایک جدید طرز کا کارخانہ قائم کرنے کے لئے آج نئی دہلی میں بھارت اور روس کی سرکاروں کے درمیان ایک معاہدہ پر دستخط ہو گئے۔ یہ کارخانہ مدھیہ پردیش میں لگا یا جائے گا۔ اس پبلک ورک کے لیے فوجی ہوگا۔ روس ۴۴ کروڑ کی مشینیں اور دیگر سامان مہیا کرے گا۔

**تاشکنت**۔ ۲ فروری۔ حکومت کوئٹا نے اعلان کیا ہے کہ کوئٹا کی ہوائی جہازوں نے کپٹن چین کی فوجوں کے ہاتھ ہونے کے باوجود آج صبحی جزیروں اور ناچین کے علاقوں میں کپٹن فوجی اڈوں پر بمباری کی۔ یہ بمباری کیونٹا میں اور کوئٹا کی فوجوں میں لگی شہید ہوئی اور بری جہازوں کے بعد ہوئی۔ کوئٹا کی وزارت نفسیہ کے ترجمان نے بتایا کہ ہوائی جہازوں نے

پے درپے تین مرتبہ بکنانگ شاہک جزیروں پر کپٹنوں کے توپ خانہ پر بمباری کی۔ کیونٹا تباہ کن جہازوں اور کشتیوں نے کوئٹا کی جزیروں کے گرد مکمل طور پر گھیرا ڈال رکھا ہے۔ جہاز ناچین کے ہلکنے والی کوئٹا کی فوجیں کیونٹوں کے اسحاقی حملہ کے پیش نظر اہم مقامی اقدام کر رہی ہیں۔

**امر تسر**۔ ۲ فروری۔ پاکستان ہائی کورٹ نے جج صاحب نے آج امر تسر میں کہا کہ کٹ مینج کے تیسرے میٹنگ میں لاہور میں ہندوستانی اور پاکستانی جس تباہی سے ملے ہیں۔ اس سے ثابت ہو گیا ہے۔ کہ دونوں ملکوں کے عوام ایک دوسرے کے ساتھ محبت کرتے ہیں۔ اب دونوں ملکوں کی سرکاروں کا ذہن ہے کہ اپنے تمام جھگڑے جلد از جلد حل کریں۔

**چنڈی گڑھ**۔ ۲ فروری۔ معلوم ہوا ہے کہ ایڈمنسٹریشن کی مرکزیت ختم کرنے کی پالیسی کے پیش نظر اس سال پنجاب کے مختلف اضلاع میں مزید ۳۳ سب ڈویژن قائم کئے جائیں گے۔ اضلاع کو سب ڈویژنوں میں تبدیل کرنے کی سیم ۱۹۵۷ تک مکمل کر لی جائے گی۔ مالی سال ۱۹۵۷ میں ڈویژن بنائے گئے تھے۔ ڈویژن پہلے قائم تھے۔ ایڈمنسٹریشن کی مرکزیت ختم کرنے کی سیم کے ماتحت سب ڈویژن اضلاع کے اقتیارات بڑھا دیئے گئے ہیں۔ اور تحصیلدار وغیرہ براہ راست ان کے ماتحت کر دیئے گئے ہیں۔

**اہل اسلام**  
کس طرح ترقی کر سکتے ہیں  
بکار ڈالنے پر  
**مفت**  
عبداللہ دین سکندر آباد دکن